



翱翔蓝天。

白鹤滩水电站。

逸邇风光。

湖滨之城。

西来之水变为东去之电,白鹤滩水电站发电后,为国家发展默默贡献。心安处,即是家。巧家县移民群众满怀期望,在自身的创新创业以及政府部门的帮扶下,日子过得越来越红火,美好生活的路上越走越起劲——

## 照亮未来—— 移民生活不断向好

记者 莫娟



滑翔伞体验。

截至10月12日,白鹤滩水电站累计发电量突破1000亿千瓦时,源源不断的清洁能源正从乌蒙山腹地送往长三角地区。

巍巍白鹤滩,深深移民情。“水库移民”四字,重若千钧。移民群众响应国家号召,舍小家、为国家,离开祖祖辈辈生活的那方水土,在留恋、惶惑与期盼中,颠簸着来到一个新的地方生活。

水库移民工作,一头连着经济发展,一头连着改善民生。移民后如何改善他们的生活、增加民生福祉,显得尤为重要。近年来,巧家县依托白鹤滩水电站建设,努力创造湖滨生态、避寒康养、宜居宜业、宜游宜养的生活环境,致力高标准打造集湖光山色、健康养生、休闲度假、民俗文化等为一体的湖滨旅游康养目的地。

碧波荡漾,水阔山青。走进巧家县蒙姑镇十里坪社区一排排小别墅典雅亮丽,一片片绿地花团锦簇,77岁的岳学海正在侍弄着花草。他家从牛滚凼搬到十里坪已经有两年多了,儿子孝顺,生活安逸,在宽敞明亮的房屋内,一家人其乐融融。

10月10日,细雨蒙蒙,岳学海父子俩再次踏上了停靠在金沙江岸边十里坪的自家的轮船。50年前,岳学海在船上依靠载客运货为生;50年后,父子俩在船上赏景畅怀,一样的遥望,却是两番情景。

岳学海在金沙江上渡船,这一渡就是50年,直到2021年,白鹤滩水电站下闸蓄水,他们的轮船只能搁置岸边。

“在过去很长一段时间,乘船是两岸村民往来最便捷的选择。当时农村挣钱的营生少,推船这一行最风光。”岳学海说。岳学海口中的推船便是接送滇川两岸的村民,往来运送他们的货物、牲畜等。曾经只能通过船和河流与外

界连接。推船的人就是大家心目中的明星,岳学海就是明星中的明星。江中来往,威风凛凛,满江生辉。

从划木船到柴油机带动木船再到轮船,岳学海一次次捕捉到时代前进的足迹,与合伙人投资购买船舶,一家人依靠渡船,生活富足安逸。

金沙江两岸山高谷深、水急滩多,道路艰险难行,行船十分危险,岳学海从未出过一次事故。在那个车马慢、时光缓的时代,他家的渡船承载了无数两岸群众远行的雀跃,归家的急迫和江流绵延的乡愁。

2018年金东大桥修通前夕,渡了一辈子船的岳学海,面对水路即将被大桥取代,他心里五味杂陈。在这一叶扁舟上,岳学海与金沙江结下深厚的情缘。50载的社会变迁,全浓缩在这碧波之中。

岳学海从父亲手里接过这艘轮船,如何盘活它成了他心中最大的梦想。“我从小在船上长大,一直跟着父亲行船,现在就想考一个船长证,蒙姑镇的旅游搞起来了,游客多了,若江边规划水上运动项目的机会就更多了。”

9月28日,巧家县蒙姑镇滑翔伞基地试营业,活动现场热闹非凡,来自全国各地的滑翔伞爱好者乘坐滑翔伞在自由翱翔中领略高峡平湖,感受湖滨巧家魅力。天空中伞花飞舞,在蓝天白云的映衬下蔚为壮观。

国庆节期间,十里坪社区往来的游客熙熙攘攘,这让岳学海看到了盘活轮船的希望和商机。在他的构想中,把轮船改装成观光船重新装饰一番,只要船动起来,小日子一定会“芝麻开花节节高”!

在离十里坪社区不远的蒙姑集镇上,一家外表毫不起眼的餐馆,走进里面却别有洞天,100余平方米的房屋别具特色,一棵粗壮的榕树与房屋相依相伴,露台对面正是风景秀美的高峡平湖。店主吴开义也是从牛滚凼搬迁到十里坪社区的,这几年她潜心研究餐饮,店里的生意异常火

爆,吸引着全国各地的食客。

不管是川菜、粤菜还是东北菜,只要你想吃没有她做不出来的,在她的店里你可以吃到烤全羊、烤乳猪、黄辣丁火锅,还能吃到海南的椰子鸡。这几年,因白鹤滩水电站、昭巧高速公路的建设,南来北往的人在她的店里用餐,她热情与客人沟通,了解客人的喜好和口味,精心为其烹制菜肴。周到的服务让她的餐馆声名远扬,吸引了不少游客慕名前来就餐。

“十一”黄金周,蒙姑镇迎来了大批游客,7天时间吴开义的餐馆进账4万余元。看着家乡越来越好,游客络绎不绝,吴开义打心里高兴。招呼完客人,吴开义坐到了记者对面,滔滔不绝地谈起了自己这几年的移民生活。“客人只要来到我这里,来了一次他们不满意那就是我的问题,我会不断去琢磨改进,服务好食客,让他们对巧家的美食念念不忘。”她总是精益求精,不仅如此,在外品尝到味道可口的菜品,回来她要摸索着学着做,不断尝试新的菜品,让顾客满意。

一年前,政府动员村民把山地都种上树,她全力支持,她说:“绿水青山就是金山银山,我们这个地方因水而生,因水而美,金沙江的水就是我们的财富,荒山披上绿装,我们这里才更美。政府都在努力带动我们发展,招商引资让更多的项目落地,我们必须无条件支持,只有大家都发展起来了,老百姓的日子才会越来越好。”

城里的需求,对于农民来说就是商机。在吴开义心里,她规划的十里坪是像大理和丽江那样,希望巧家的蒙姑镇早日成为旅游的新爆点。游客可以携老扶幼到乡野田舍去,畅快地呼吸新鲜空气,感受金沙江的碧波浩渺,尝一尝地道的农家饭菜,疲惫得到了缓解,身心得到了放松。

白鹤滩水电站下闸蓄水后形成了天然的高峡平湖,独特的区位优势,让昭通爱自由体育旅游发展有限公司将滑翔伞基地建在了蒙姑镇。项目落地大柴村后,土地流

转为当地群众直接创收7万余元,在文笔社区租赁房屋45套,给群众直接创收21.1万元。为当地群众提供临时就业岗位500个。

蒙姑镇飞行垂直落差有1280米,满足全年适飞的条件,发展滑翔伞运动的潜力巨大。昭通爱自由体育旅游发展有限公司负责人张琳说:“下一步还将开发120个就业岗位,每年增加1000余万元的工资性收入。同时,我们每年将为村集体经济公司创收100万元以上。正式运营后,还将通过游客体验、学员培训、举办赛事等,带动消费2000万元以上,进一步促进地方经济发展。”

“生活环境好了,交通便利了,移民群众的精气神也越来越足了。库区移民群众对美好生活的追求,就是努力为群众办实事的方向。”文笔社区党委副书记皮明飞说,文笔社区依托当地秀美风光开发了乡村民宿,乡村旅游取得了显著成效,游客络绎不绝。村民依托农旅融合,日子越过越红火,文笔社区由原来的水库移民社区变身远近闻名的“网红”打卡社区。

不过,乡村旅游虽然有市场、能致富,其实也不是一件容易的事。蒙姑镇的旅游之所以风生水起,当地移民之所以能从乡村旅游市场分一杯羹,是因为自然风光秀美、人文历史厚重;是因为近年来,巧家县结合白鹤滩水电站库区移民搬迁安置区建设,做好“水”文章,在谋划产业方面持续发力,发展景观农业、打造高科技产业、利用清洁能源、探寻人文历史、推进湖滨生态康养产业……

每一笔资金,花在哪儿?如何花才能发挥其更大效益,是巧家县委、县政府精打细算的账。通过近两年来的持续“后扶”,巧家县已打造成一批美丽乡村项目,使移民及当地村民切实享受政策“红利”。随着基础设施的持续完善和一个个项目的落地,移民群众稳稳地扎下了根。他们的幸福感和满意度是各级党委政府工作的出发点和落脚点。

(本版图片除署名外均来自于昭通日报社图库)



岳学海。记者 莫娟 摄



岳学海和他的船。记者 莫娟 摄



吴开义盘点一天的营业收入。记者 莫娟 摄



移民在家门口就业。记者 莫娟 摄



魅力巧家。